



Сотрудничество Российской Федерации и Республики Таджикистан по вопросам безопасности южных границ СНГ (1991-2023гг.)



Эшонкулова Фируза Салимжонова, аспирантка 2-го года обучения направления 5.6.1. Отечественная история
Российско-Таджикского Славянского университета
Научный консультант д.полит.н., профессор Курбонова Зульфия Махманабиевна

Актуальность темы исследования обусловлена тем, что Республика Таджикистан с самого начала обретения Государственной независимости во внешней политике никогда не меняла свою позицию по отношению к важнейшему стратегическому партнеру – Российской Федерации. На современном этапе ярким подтверждением особой роли России во внешнеполитической линии Таджикистана служит принятая 27 января 2015 года Концепция внешней политики Республики Таджикистан, в которой отмечается: «Развитие отношений с Российской Федерацией на основе равенства и взаимовыгодного сотрудничества в политической, военной, военно-технической, экономической, торговой, инвестиционной областях, сферах трудовой миграции, культуры, информации, науки и образования и других направлениях отвечает национальным интересам Республики Таджикистан и является важным фактором обеспечения стабильности».

Целью исследования выступает анализ проблем безопасности границ и взаимодействие Республики Таджикистана и Российской Федерации по данному вопросу.

Задачи исследования:

1. Проанализировать современную систему обеспечения безопасности стран СНГ и основные направления сотрудничества Российской Федерации и Республики Таджикистан в обеспечении региональной безопасности;
2. Выявить основные проблемы необходимости укрепления безопасности южных границ СНГ в современных условиях;
3. Проанализировать основные меры РФ и РТ по укреплению южных границ СНГ.

В условиях обострения афганского фактора важную роль по сдерживанию внешних деструктивных сил и укрепления потенциала безопасности Таджикистана играют модернизированные силовые структуры страны, однако также важна роль 201-й российской военной базы, и Организации Договора о коллективной безопасности, членами которой являются Таджикистан и Россия.

Материалы и методы исследования:

Для решения поставленных задач в процессе исследования применялись общенаучные методы, в частности системно-структурный, причинно-следственный, ситуационный, факторный анализ, многоуровневый комплексный подход, экспертно-аналитические, методы сравнительного и системного анализа, обобщения, критического подхода, социологические методы.



Проблема исследования. На пути реализации конкретных проектов развития Таджикистана проблему создают афганский фактор и существующие в Ферганской долине этнополитические проблемы. Если суммировать, то в настоящее время основными угрозами безопасности не только Таджикистана, но и всего Центрально-Азиатского региона, и России являются: деятельность международных террористических организаций в афганском приграничье; распространение религиозного экстремизма; увеличение незаконного оборота наркотических средств; угроза и применение биооружия; контрабанда оружия, трафик людей, деятельность организованных преступных группировок; киберпреступность и другие транснациональные преступления. Вышеуказанные вызовы и угрозы безопасности влияют на реализацию национальной стратегии Таджикистана.

Выводы, рекомендации и результаты исследования:

В процессе исследования, полученные автором результаты могут быть использованы для анализа вопросов безопасности в регионе, и в мире, с учетом влияния многочисленных факторов внутренней и внешней среды в процессе глобализации и трансформации мировой политики.

Результаты взаимодействия Республики Таджикистан и Российской Федерации в реализации безопасности южных границ СНГ также могут быть использованы в разработке практических и эффективных рекомендаций по предотвращению, управлению и разрешению конфликтов в современном мире.

Стержневым элементом таджикско-российского стратегического партнерства и союзничества является координация совместных действий на международной арене в двустороннем формате, а также в рамках глобальных и региональных организаций, таких как ООН, ОДКБ, СНГ, ШОС и др. Глобальные и региональные инициативы Таджикистана и России всегда взаимно поддерживались друг другом. Оба государства объединяют стремление к позитивному решению проблем региональной безопасности, сотрудничество по борьбе с нетрадиционными угрозами.

Таджикско-афганская граница является южным рубежом общей с Россией зоны ответственности ОДКБ.



Для формирования осмысленной и эффективной стратегии деятельности двух стран, необходимо выделить основные рекомендации, которые станут приоритетными в сотрудничестве РТ и РФ:

1. Проведение скоординированной политики в отношении существующих угроз, посредством обмена оперативной информации, координации соответствующих органов;
2. Выработка эффективных механизмов деятельности путем создания единого информационного поля, которое в последствии будет содействовать информационному противодействию новым вызовам и угрозам, оперативному обмену информацией, защите национальных интересов стран, как внутри так и за пределами;
3. Необходимо проведение совместных научно-исследовательских и опытно-конструкторских работ по отдельным направлениям развития вооружения и военной техники. Создание базы по подготовке военных, инженерно-технических кадров и молодых специалистов;
4. Выработка практических механизмов по координации антитеррористической и антинаркотической деятельности;

Поддержание стабильности по периметру собственных границ, создание и укрепление пояса добрососедства, мира и безопасности – все это приобретает особое значение с появлением новых вызовов и угроз, усилившимся использованием международными террористами и наркодиллерами территорий стран ЦА.

КОНТАКТЫ:

Адрес: 734025, Республика Таджикистан, г. Душанбе, Российско-Таджикский (Славянский) университет, ул.М.Турсунзода-30
Телефон: +992 934620002; +992 987221198

